

# 两年“走”了12万公里公益路

## ——记“达州市第二届文明家庭”之苏中华家庭



达州好人·好事·好家庭

“伟大的灵魂，常寓于平凡的躯体。”在宣汉县峰城镇，苏中华带着平凡小家在公益道路上愈行愈远，乐于助人、心存善意的仁爱家风温暖着小镇里的所有人……

### 身处困境也绝不放弃

苏中华出生在宣汉县老君乡一个贫困小山村，幼时穷苦的经历培养了他勤俭节约的品质。“小时候经常吃不饱饭，有时候还得出去借东西吃。我读书的时候，家里也给不起学费，从小到大我都是苦过来的。”

初中毕业后，父亲帮苏中华在峰城镇寻得一位家电维修师傅学艺。聪颖好学的苏中华深得师傅宠爱，不仅练就了过硬的维修手艺，还积攒不少“生意秘诀”。

2003年，苏中华怀揣借来的1500元，开了峰城镇第一家手机门市——峰城永恒手机专卖店。刚开始创业时，苏中华吃了不少苦。“那时候白手起家，兜里没有几分钱。没有生意时，我那天就没吃的。还好从小我就节约惯了，日子虽苦但也能过下去。”真正要命的是小偷时常光顾他的小店，这对苏中华来说无疑是雪上加霜。

即使身处困境，苏中华也没有放弃，逐步把生意从峰城做到了南坝、达州中心城区以及巴中等地，开了8家连锁店，年收入达80万元，不到30岁就成为当地有名的小老板。

### 两年“走”了12万公里公益路

“两年的时间，我的车子就开了12万公里，这些路都是我走的公益路。”苏中华笑着说。

时间回到2013年，苏中华从达州拉货返回宣汉的途中，目睹了一起车祸，几名志愿者坚持不懈救人的举动给他带来



强烈的触动，这也让他重新思考未来要走的道路。

从那以后，手机店柜台后的苏中华不见了，学校、敬老院、空巢老人家中、事故现场等地却多了一位“爱心大使”。“我吃过很多苦，以前没饭吃的时候帮不了别人，现在有能力了，我想通过自己的力量回馈社会。”苏中华告诉记者。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。”在苏中华的心里，孩子的教育是第一位的。2015年，由苏中华一手创办的宣汉县众爱公益发展中心在峰城镇挂牌成立。苏中华跑了1324户困难儿童家庭，登记了2709名学生及其家庭的档案资料，共计130余万字，并投入资金5万元创办了留守儿童、留守老人工作室。在家人的支持下，他转让了7家门市，只保留了1家用来维持基本生计。

一个人的力量不够，苏中华便带动其他人。近年来，他先后联系亿联、华融、四川铁投、中石化等爱心力量到学校里为1120名困难儿童捐赠资金和物资达110余万元，资助峰城镇100多名特困儿童完成了学业。

授人以鱼，不如授人以渔。家住峰城镇天龙村的王来春，在外打工时遭遇安全事故，导致右手残疾，带着3个孩子过着清苦的生活。苏中华知道后便采取“赊销”模式，给王来春送去了25只山羊。“现在有50多只了，年底争取卖30只，除去本钱能赚1万多块呢！”望着羊圈里一只只膘肥体壮的黑山羊，王来春露出了笑容。

从2016年开始，苏中华拿出5万余元作为扶贫基金，让贫困户们养起了山羊，走向致富路。截至2018年，苏中华已向峰城镇10多个家庭提供家畜和农作

物，共计20余万元。

### 仁爱家风久久传

放着“日进斗金”的生意不做，全身心扑在公益事业上，苏中华的举动刚开始也遭到了妻子的反对。为了让妻子、孩子理解他的做法，苏中华空闲便会带着妻子去附近村镇的困难家庭看望老人和孩子。“我想让妻子、孩子切身体会困难群体的困境，也想让他们和我肩并肩走向公益之路。”妻子确实也因此受到触动，陪着苏中华一起开展公益活动。

和四处奔波的苏中华一样，照顾一家老小吃穿用度的妻子也很辛劳。由于家里收入没有以前多，又要支持丈夫的公益事业，妻子彭仁会更加节俭。“一粥一饭当思来之不易，一丝一缕恒念物力维艰。”在苏中华的口中，自己的公益之路离不开妻子和儿女的支持，送给困难家庭的物资都是妻子和儿女一点点省出来的。

提及与妻子彭仁会的相识，苏中华觉得很幸运。“我和她结婚的日子，我记得很清楚，是2003年11月25日。”苏中华告诉记者，这一路走来，妻子陪自己吃了许多苦，自己对妻子的爱无以言表，只能通过实际行动回馈妻子为这个家庭的无私奉献。

苏中华的女儿也时常跟着父亲一起做公益，学习成绩优秀，先后获得科技创新“市长奖”“省长奖”，还得到了中科院院士袁隆平的接见。

苏中华一家的仁爱家风或许不能带给孩子金钱，但它留给子女的精神财富和高尚品德却是无价之宝。

□达州日报社全媒体记者 符艳

权威发布

# 今达州

综合新闻

03

2021年12月3日

星期五

2382258

□主编：杨波

□编辑：冯津榕

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统

## 顾客证件到期 利益即将受损 达州银行工作人员翻山越岭找客户

本报讯（达州日报社通讯员 李悦）为贯彻落实优质文明服务相关精神，保障客户切身权益，达州银行总行营业部不断提高服务质量，改善服务环境，主动解决客户问题。近日，该行克服重重困难，寻找到一位证件到期客户，并为其办理了证件更新，确保业务不违约。

今年10月，该行在对证件到期客户进行检查时发现，一名办理了五年期零存整取业务的客户银行卡被控制，且已漏存一

期，若不及时处理将会造成业务违约失效，客户利益或将受损。由于客户的电话号码已更换，柜员无法联系到客户。柜员将情况上报部门领导后，部门领导立即召开专题会议，并安排专人进行处理。

工作人员秉承“客户事无小事”的原则，通过客户留存的居住地址上门寻找，但客户已经搬离原租住地，寻找未果。随后，工作人员通过社保系统查询到该客户原户籍地址为通川区罗江镇天池村。工作

人员随即驱车前往天池村实地寻找。由于该地处于山区，加之前段时间一直是阴雨天，路程变得极为艰难。翻山越岭近3个小时后，工作人员终于到达天池村，通过入户走访找到客户的弟弟，从而联系到客户本人。

将情况告知客户后，客户跟随工作人员前往营业部进行了一系列信息更新，补存零存整取本金，使相关权益得到保障。